

森林防火等级高位运行 天干物燥，林区用火格外当心

前几天，青龙山山腰处意外起火，现场浓烟滚滚着实惊人，好在火灾很快被扑灭，起火的则是一些枯枝落叶。上个月，惠山上同样发生了一起火灾，扑救及时未造成大的损失。据悉，由于连日来的干燥天气，目前我市森林防火等级较高，而烟头、祭扫则是最大的起火原因，市民用火仍需多加注意。

森林火灾多是“人祸”

“天天都出警，天天烧杂草和垃圾。”从惠山区消防救援部门了解到，最近一个月，辖区范围内几乎天天发生火灾，而烧的大多是堆放的杂草、垃圾，以及枯枝落叶。与之相应的，目前森林防火等级也依然在高位运行，据介绍，相比于城市火灾，森林火灾受天气影响很大，秋冬的干燥天气容易引发事故，并且森林火灾蔓延快，扑救难度大。

据了解，无锡仅惠山北麓就有大约3000亩森林资源，且该地区地势

智能设备升级灭火能力

经过这些年的发展，目前无锡的森林防火已经基本实现智能化监控，森林防火队伍的装备在全省也是名列前茅。在专业队的仓库中，摆放着不少灭火装备，有各式各样的手抬泵、灭火弹、山地摩托车等，这些装备在十多年前是他们想也不敢想的。

在支南新的记忆中，队伍成立之初，发生了一起较大的山火，即使火灾扑灭后，他们依然在山上值守了两天两夜：“担心复燃，那时候可没有现在这么多装备。”据介绍，当时专业队的灭火工具是类似农村使用的打药箱，一人只能背一个，而当时山上没有补水的地方，喷完就没了，其他人

陡峭，又是市民们踏青乃至猎奇探险的热门地，加上还有不少墓地，向来是防火重点区域。从市应急管理局防火处了解到，无锡的森林防火设施居全省前列，但森林防火形势依然严峻，“火灾其实不少，不过大多很快就扑灭了，因此很多人以为森林火灾很少。”从原因上分析，祭扫和烟头是导致起火的最大原因。

荣巷森林防火专业队是无锡最早成立的森林防火队伍，配合着城市消防队伍，担负着整个无锡森林火灾

就是带着铁锹等工具，完全靠力气拍火，而灭火弹更是奢侈品。如今，由无锡首创的蓄水池布满了重点林区，专业队的队员只要拿着一个手抬泵，就能到山上接水灭火。此外，不少山区还布置了管道，可以自动监测起火情况并出水灭火。

支南新表示，随着装备的升级，他们的森林救火能力有了极大的提高。要说还有什么不足，就是部分山上道路缺乏，如灵山一带还有一些少有人迹的原始森林，一旦发生火灾救援力量难以到达，“像舜柯山、龙山这里，还有惠山那边，山路基本都修好了。”（晚报记者 甄泽）

救援任务，曾参与扑救几次较大的森林火灾。队员支南新介绍，森林火灾多是“人祸”，除了秋冬季节，每年清明时节也是森林火灾的高发期。支南新也提到，目前火灾发生次数较以往已大大减少，“一方面是技术进步了，基本有人的地方都会有语音播放器，提醒注意用火；另一方面大家防火意识提高了，离开的时候会把火扑灭再走。”支南新说，多年前的清明期间，他们会忙得脚不着地，而今年同期，也就是基地旁出了两次小火。

新闻延伸

从10月中下旬开始，全市森林防火集中整治行动全面展开。此次集中整治行动不仅要求彻查森林防火隐患，还结合森林防火工作发展规划以及现阶段短板，对2025年前的工作目标进行了明确，以逐步提升我市森林防火工作水平。

据悉，集中整治行动持续至今年年底。借助隐患排查整改，将进一步摸清我市护林员队伍、防火装备和基础设施建设情况等，以便今后有针对性地补短板。

大运河同期水位 近10年来最低

本报讯 近来锡城持续少雨的天气“逼”得大运河无锡水位降至近10年来历史同期最低。不过，好在无锡是河网地区，加上出汛期后就未停止过引长江水，因此大运河无锡站水位仅比上月低了0.1米。记者昨从市防汛抗旱指挥部办公室了解到，由于水利部门近期科学调度，新沟河、望虞河等引水通道不间断引水，农业灌溉、航运等均未受影响。

“目前，无锡的内河水位为3.4米！”据无锡水文局相关负责人介绍，从常年来看，往年的这个时候，大运河无锡水位基本维持在3.5米左右。

市防指相关负责人表示，近来无锡不间断从长江引水，10月12日至今，无锡从新沟河引来5000多万立方长江水。对于无锡来说，引长江水不仅有利于农业灌溉、保证航运正常，而且还沟通了无锡的内河水系，增强了水体的流动性，保持了相对稳定的水位。

此外，今年宜兴山区水库蓄水情况还不错，在9月汛末时蓄水蓄得较高。目前供水正常，周边居民正常用水不受影响。不过，不排除一些山区可能会出现润沟干涸的情况，但总体来看影响不大。（袁晓岚）

2020

主 流 / 好 看 / 有 用

悦读江南 见字如晤

欢迎订阅2020年《江南晚报》

全年订阅价：396元/份



扫码订阅：手机扫一扫右边二维码即可订阅。
电话订阅：81853835，电话预约，上门收订。